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ตอนที่ 1   แบบเลือกตอบ แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว ข้อ 1-23 
 

1.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากข้อมูล  มานี ควรเลือกวิธีใด  
1)   ตัดต่อยีน     
2)   เพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ 
3)   ผสมข้ามสายพันธุ์โดยแมลง  
4)   ผสมข้ามสายพันธุ์โดยมนุษย ์

 

ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.5/2 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะผสมข้ามสายพันธ์ุโดยมนุษย ์สามารถก าหนดและควบคุมการถ่ายเรณูได้ 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะการตัดต่อยีน มีข้อจ ากัดหลายประการ เช่น ความรู้ของผู้ด าเนินการ วัสดุ
อุปกรณ์ เครื่องมือ ต้นทุนการผลิต ฯลฯ ซึ่งเกษตรกรท่ัวๆไปสามารถด าเนินการได้ยาก  
2)   ผิด เพราะการเพาะเล้ียงเนื้อเยื่อ ให้ผลผลิตเหมือนต้นเดิมทุกประการ 
3)   ผิด เพราะผสมข้ามสายพันธุ์โดยแมลง  ไม่สามารถควบคุมสายพันธุ์ตามท่ีต้องการได้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 มาน ีปลูกส้มโอพันธุ์ทองดีไว้ 50 ต้น ซึ่งมีรสชาติหวาน ผลทรงกลม เนื้อสีชมพูอ่อน    
เก็บผลผลิตได้ปีละ 4,000 ลูก ขณะเดียวกันสวนของเอกปลูกส้มโอพันธุ์ทับทิมสยาม จ านวน    
50 ต้น ซึ่งมีรสชาติหวานนุ่ม ผลโต เนื้อสีแดงทับทิม เก็บผลผลิตได้ปีละ 5,000 ลูก มานีจึง
ต้องการท่ีจะปรับปรุงพันธ์ุส้มโอ เพื่อให้ได้พันธ์ุใหม่  
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สทศ. สพฐ. 

2.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากข้อมูล  เกิดความสัมพันธ์ของระบบต่างๆในข้อใด 
1)  ระบบย่อยอาหารส่งผลให้สารอาหารเข้าสู่ระบบหมุนเวียนโลหิต  
2)  ระบบหมุนเวียนโลหิตไม่ท างานท าให้การดูดซึมสารอาหารลดลง 
3)  ระบบหายใจขัดข้องท าให้ออกซิเจนในระบบหมุนเวียนเลือดน้อย 
4)  ระบบย่อยอาหารท างานผิดปกติท าให้ระบบหายใจแลกเปลี่ยนแก๊สได้น้อยลง 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.6/2 

เฉลย  

1)  ถูก เพราะระบบย่อยอาหารจะส่งสารอาหารเข้าสู่ระบบหมุนเวียนโลหิตท่ีสามารถน าไปใช้
ให้เกิดพลังงานได้ 

ตัวลวง 
2)  3) และ 4) ผิด เพราะคุณตาอ่อนเพลียเนื่องจากใช้พลังงานมากจากการท างานในสวนเป็น

เวลานานหลายชั่วโมง ท าให้สารอาหารที่มีในกระแสเลือดน้อย ส่วนระบบหมุนเวียนโลหิต 
ระบบหายใจ และระบบย่อยอาหารยังคงท างานปกติ 

 

 

 

 

 

 

 

 

คุณตาชอบท างานอยู่ในสวนหลังบ้านเป็นประจ า เช่น ขุดดิน พรวนดิน ถอนหญ้า       
วันหนึ่งคุณตาท างานด้วยความเพลินหลายชั่วโมง แล้วมีความรู้สึกอ่อนเพลียคล้ายจะเป็นลม      
คุณตาจึงไปดื่มน้ า ดื่มนม และทานอาหาร หลังจากนั้น อาการต่างๆจึงทุเลาลง 
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สทศ. สพฐ. 

3. พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 

 

 

 

 

 ถ้านักเรียน 

 

 ถ้านักเรียนต้องการพลังงาน 1,900 กิโลแคลอร่ีต่อวัน ควรรับประทานอาหารตามข้อใด 
1)  ข้าวหมูแดง ข้าวมันไก่ ข้าวคลุกกะปิ น้ าอัดลม 
2)  ก๋วยเตี๋ยวหมู ขนมจีนน้ ายา แฮมเบอร์เกอร์ น้ าส้มคั้น 
3)  ข้าวผัดกะเพราไก่ ก๋วยเตี๋ยวหม ูปีกไก ่น้ าอัดลม 
4)  ข้าวคลุกกะปิ ข้าวผัดกะเพราไก่ ขนมจีนน้ ายา น้ าส้มคั้น  

 

ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.6/3 

เฉลย  
1)  ถูก เพราะให้พลังงานตามความต้องการ 

(540+596+614+150 = 1900 kcal ) 
ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะให้พลังงานน้อยกว่าความต้องการ 
(530+332+270+80 = 1212 kcal ) 

3)  ผิด เพราะให้พลังงานน้อยกว่าความต้องการ 
(554+530+181+150 =1415 kcal ) 

4)  ผิด เพราะให้พลังงานน้อยกว่าความต้องการ 
(614+554+332+80=1580 kcal ) 

 

 

ตารางแสดงพลังงานท่ีได้รับจากอาหารแต่ละชนิด 

อาหาร  พลังงาน  
(กโิลแคลอรี่) 

อาหาร  พลังงาน  
(กิโลแคลอรี่) 

ข้าวหมูแดง 540 ขนมจีนน้ ายา 332 
ข้าวผัดกะเพราไก่ 554 ปีกไก่ 1 ชิ้น 181 

ข้าวมันไก่ 596 แฮมเบอร์เกอร์ 270 
ข้าวคลุกกะปิ 614 น้ าส้มคั้น 80 
ก๋วยเตี๋ยวหมู 530 น้ าอัดลม 150 
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สทศ. สพฐ. 

4.  พิจารณาแผนภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

 

จากแผนภาพ สิ่งมีชีวิตใดเป็นท้ังผู้ล่าและผู้ถูกล่าท้ังหมด  
1)  I, H, F      
2)  H, E, F 
3)  B, H, G    
4)  B, E, G  

 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.6/1 
เฉลย  

4)  ถูก เพราะ B, E, G เป็นท้ังผู้ล่าและผู้ถูกล่าท้ังหมด 
ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ I, H, F เป็น top consumer      
2)  ผิด เพราะ H, F เป็น top consumer  
3)  ผิด เพราะ H เป็น top consumer     
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5.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
จากภาพ พืชชนิดใดบ้างท่ีเป็นพืชมีดอก  

1)   A, C, D     
2)   B, C, E 
3)   A, B, C     
4)   B, D, E 
 

ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.5/3 

เฉลย  
1)  ถูก เพราะ A (ทุเรียน), C (มะละกอ),  D (มะพร้าว)   เป็นพืชมีดอก  

ตัวลวง   
2)  ผิด เพราะ B (เฟิร์น) และ E(อ้อย) เป็นพืชไม่มีดอก 
3)  ผิด เพราะ B (เฟิร์น) เป็นพืชไม่มีดอก     
4)  ผิด เพราะ B (เฟิร์น) และ E(อ้อย) เป็นพืชไม่มีดอก 

 

E D 

A C B 



วิทยาศาสตร์ ป.6 หน้า 6 
 

 
 

สทศ. สพฐ. 

6 .  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  
 
 
 
 

จากข้อความ ข้อใดสนับสนุนเกี่ยวกับเหตุการณ์ท่ีท าให้ชาวบ้านป่วยได้มากท่ีสุด 
1)  น้ าเสีย     
2)  เสียงดัง 

3)  ฝุ่นละออง      

4)  กลิ่นเหม็น  
 
ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.6/3 

เฉลย  
3)  ถูก เพราฝุ่นละอองขนาดเล็ก สามารถผ่านเข้าสู่ถุงลมในปอดได้  

ตัวลวง  
1)  ผิด เพราะน้ าเสียไม่เกี่ยวข้องกับระบบทางเดินหายใจ     
2)  ผิด เพราะเสียงดังไม่เกี่ยวข้องกับระบบทางเดินหายใจ  

4)  ผิด เพราะกลิ่นเหม็นไม่ส่งผลต่อระบบทางเดินหายใจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ในอดีตชาวบ้านร่มเย็นมีความเป็นอยู่แบบพอเพียง ประกอบอาชีพท านา ท าสวน ท าไร่ 
ต่อมาได้มีการก่อตั้งโรงงานอุตสาหกรรมเกี่ยวกับการผลิตแป้งมัน เมื่อเวลาผ่านไป 5 ปี 
ปรากฏว่าชาวบ้านเริ่มมีการเจ็บป่วย เข้าโรงพยาบาลกันทุกๆวัน ด้วยโรคทางเดินหายใจ 
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สทศ. สพฐ. 

7.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  
 
 
 
 
 
 
 
จากสถานการณ์ วีณาควรใช้วิธีการใดตามล าดับ จึงจะท าให้แยกสารได้เร็วท่ีสุด 

1) วิธีท่ี 1 และวิธีท่ี 2  
2) วิธีท่ี 2 และวิธีท่ี 1 
3) วิธีท่ี 1 และวิธีท่ี 3    
4) วิธีท่ี 2 และวิธีท่ี 3 

 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/3 
เฉลย   

3)  ถูก เพราะ วิธีท่ี 1 สามารถแยกของผสมชนิดที่ 3 ได ้
                  วิธีท่ี 2 สามารถแยกสารชนิดท่ี 1 และ 2 ออกจากกันได้ และใชเ้วลาน้อยท่ีสุด 

ตัวลวง 
1)  ผิด เพราะ วิธีท่ี 1 สามารถแยกของผสมชนิดที่ 3 ได้  
                  วิธีท่ี 2 สามารถแยกสารชนิดท่ี 1 และ 2 ได ้ 
แต่การแยกด้วยกระดาษกรองต้องน าของผสมมาละลายน้ าแล้วน าไปกรองซึ่งต้องใช้เวลานาน 
2)  ผิด เพราะ วิธีท่ี 2 สามารถแยกของผสมชนิดที่ 2 ได ้
                  วิธีท่ี 1 สามารถแยกสารชนิดท่ี 1 และ 3 ได ้ 
แต่การแยกด้วยกระดาษกรองต้องน าของผสมมาละลายน้ าแล้วน าไปกรองซึ่งต้องใช้เวลานาน 
4)  ผิด เพราะ วิธีท่ี 2 สามารถแยกของผสมชนิดที่ 2 ได ้
                  วิธีท่ี 3 สามารถแยกสารชนิดท่ี 1 และ 3 ได ้ 
แต่การแยกด้วยกระดาษกรองต้องน าของผสมมาละลายน้ าแล้วน าไปกรองซึ่งต้องใช้เวลานาน 
 

 

วีณา ทดลองแยกของผสม 3 อย่าง ท่ีมีลักษณะเป็นผงสีขาวและผงสีด า ได้ผลดังตาราง 

ของผสม วิธีท่ี 1 วิธีท่ี 2 วิธีท่ี 3 
ใช้แม่เหล็กดูด แยกด้วยกระดาษกรอง น าไปใส่ในน้ า 

ชนิดที่ 1 ไม่ดูด ไม่ผ่านกระดาษกรอง ลอย 
ชนิดที่ 2 ไม่ดูด ผ่านกระดาษกรอง จม 
ชนิดท่ี 3 ดูด ไม่ผ่านกระดาษกรอง จม 
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8.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล การจัดกลุ่มของสารและเหตุผลในข้อใดถูกต้อง 
1) A  ปุ๋ยยูเรีย น้ ายาล้างจาน เพราะมีคุณสมบัติเป็นเบส  
2) B  สบู่เหลว ผงซักฟอก เพราะมีคุณสมบัติเป็นกรด 
3) C  เกลือแกง น้ าอัดลม เพราะมีคุณสมบัติเป็นกลาง 
4) D  ผงซักฟอก น้ ายาเช็ดกระจก เพราะมีคุณสมบัติเป็นกลาง 

 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/4 

สาร A เป็นเบส (แดงเป็นน้ าเงิน) 
สาร B เป็นกรด (น้ าเงินเป็นแดง) 
สาร C เป็นกลาง (ไม่เปลี่ยนสีของอัญชัน และกุหลาบแดง) 
สาร D เป็นกรด (น้ าเงินเป็นแดง) 

เฉลย   
1) ถูก เพราะ ยูเรียและน้ ายาล้างจานเป็นเบส 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะ สบู่และผงซักฟอกเป็นเบส 
3) ผิด เพราะ เกลือแกงเป็นเกลือ ส่วนน้ าอัดลมเป็นกรด 
4) ผิด เพราะ ผงซักฟอกและน้ ายาเช็ดกระจกเป็นเบส 

 
 
 

คุณครูให้นักเรียนทดสอบสมบัติของสาร 4 ชนิด เพื่อต้องการทราบว่า สารแต่ละชนิด      
มีคุณสมบัติอย่างไร จึงน ามาทดสอบโดยน าน้ าดอกอัญชันและน้ าดอกกุหลาบสีแดง มาหยด       
ลงในสารท้ัง 4 ชนิด ได้ผลการทดสอบ ดังตาราง  

ชนิดของสาร น้ าอัญชัน น้ าดอกกุหลาบสีแดง 
สาร A สีน้ าเงิน สีน้ าเงิน 
สาร B สีแดง สีแดง 
สาร C สีน้ าเงิน สีแดง 
สาร D สีแดง สีแดง 
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9.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนีแ้ล้วตอบค าถาม 

จากข้อมูล  ข้อใดเป็นการแยกส่วนประกอบของสารละลายได้ถูกต้อง 
1) น้ าเชื่อม น้ าตาลเป็นตัวท าละลาย น้ าเป็นตัวถูกละลาย  
2) แอลกอฮอล์ เอทานอลเป็นตัวท าละลาย น้ าเป็นตัวถูกละลาย 
3) ทองเหลือง  ทองแดงเป็นตัวท าละลาย สังกะสีเป็นตัวถูกละลาย 
4) โซดา คาร์บอนไดออกไซดเ์ป็นตัวท าละลาย น้ าเป็นตัวถูกละลาย  

 
ตัวชี้วัด ว3.2ป.6/1   
ตอบ   

2) ถูก 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ น้ าตาลเป็นตัวถูกละลาย น้ าเป็นตัวท าลาย 
3) ผิด เพราะ ทองแดงเป็นตัวถูกละลายเพราะเป็นส่วนประกอบน้อยกว่าสังกะสี สังกะสี
เป็นตัวท าละลาย เพราะเป็นส่วนประกอบมากกว่าทองแดง 
4) ผิด เพราะ คาร์บอนไดออกไซด์เป็นตัวถูกละลาย น้ าเป็นตัวท าละลายเพราะมีสถานะ
เป็นของเหลวเหมือนสถานะของสารละลาย 

 
 
 
 
 
 
 

น าสาร 4 ชนิด มาแยกสารได้เป็น 2 กลุ่ม ดังตาราง 
ชนิดของสาร สาร ก สาร ข 

น้ าเชื่อม 
แอลกอฮอล ์
ทองเหลือง 

โซดา 

น้ า 
เอทานอล 70 % 
ทองแดง 40 % 

น้ า 

น้ าตาล 
น้ า 30 % 

สังกะสี 60 % 
คาร์บอนไดออกไซด ์
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สทศ. สพฐ. 

10.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 การปฏิบัติในข้อใดที่ช่วยป้องกันการสูญเสียวิตามินซี 
1)  ท าให้น้ าแกงเดือดเต็มที่ก่อนใส่ผัก 
2)  ปอกเปลือกผักทีม่ีวิตามินซีก่อนต้ม 
3)  ใช้หม้อท่ีท าจากโลหะประกอบอาหาร 
4)  ปอกเปลือกผลไม้ก่อนรับประทาน 

 
ตัวชี้วัด ว 3.2 ป.6/2 

เฉลย  
1) ถูก เพราะใช้เวลาท่ีรับความร้อนน้อย 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะการปอกเปลือกท าให้สูญเสียเสียงวิตามินซีได้ง่ายขึ้น 
3) ผิด เพราะวิตามินซึ่งเป็นกรด (แอสคอร์บิคแอซิด) จะสูญเสียไปกับการท าปฏิกิริยากับ
ภาชนะโลหะ 
4) ผิด เพราะผลไม้บางชนิดพบวิตามินซีมากท่ีเปลือก 

 
 
 

 
 
 

         วิตามินซีสลายตัวได้ดีเมื่อได้รับความร้อน หรือแม้แต่การแช่น้ านานๆ รวมท้ังการปรุง
อาหารด้วยภาชนะที่ท าจากโลหะด้วย 
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สทศ. สพฐ. 

11.  พิจารณาการทดลองต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 ข้อใดคือตัวแปรต้นของการทดลอง 
1)  ปริมาณน้ า 
2)  ความดันอากาศ 
3)  มุมของการปล่อย 
4)  รูปแบบของจรวด 

 

ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/2 
เฉลย   

1) ถูก เพราะปริมาณน้ าท่ีใส่เป็นตัวแปรต้น 
ตัวลวง 

2) 3) และ 4) ผิด เพราะเป็นตัวแปรควบคุม 
 
 
 
 
 

 เด็กชายบอล  ท าจรวดขวดน้ าโดยน าขวดน้ าพลาสติก 2 ใบ มาตัดแล้วประกอบเข้า
ด้วยกัน  ใช้วัสดุมวลเบาท าครีบเพื่อบังคับทิศทาง จากนั้นอัดอากาศเข้าไปในขวดเพื่อให้เกิด
แรงดันแล้วศึกษาว่า ปริมาณน้ าท่ีใส่เข้าไปในขวดมีผลต่อแรงดันหรือไม่ 
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สทศ. สพฐ. 

12. พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากการทดลอง  นัดควรตั้งสมมติฐานอย่างไร 
1)  ขนาดของขวดมีผลต่อความดันน้ า 

2)  ขนาดของสายยางมีผลต่อความดันน้ า 

3)  ระดับความสูงของขวดน้ ามีผลต่อความดันน้ า  

4)  ความยาวของสายยางมีผลต่อความดันของน้ า 

 

ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/3 

เฉลย  
3) ถูกต้อง เพราะต้องการศึกษาเกี่ยวกับความสูงของขวดจากพื้น 
1) 2) และ 4) ผิด เพราะเป็นสมมุติฐานท่ีไม่สอดคล้องกับการออกแบบการทดลอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นัดต่อสายยางเข้ากับขวดน้ า ดังรูป 

  แล้วใส่น้ าในขวดในปริมาณเท่ากัน วางไว้ในลักษณะเดียวกัน 

  และท าการทดลอง 3 ครั้ง  ดังนี้ 
ครั้งท่ี 1 แขวนขวดน้ าสูงจากพื้น 1 เมตร  
ครั้งท่ี 2 แขวนขวดน้ าสูงจากพื้น 2 เมตร  
ครั้งท่ี 3 แขวนขวดน้ าสูงจากพื้น 3 เมตร   
สังเกตการพุ่งของน้ า 
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สทศ. สพฐ. 

13.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 
 

การมองเห็นดวงอาทิตย์ผ่านช่องประตูทั้ง 15 บาน ของปราสาทหินพนมรุ้งได้นั้น ต้องสร้างบาน
ประตูในลักษณะใด และอาศัยหลักการของแสงในเรื่องใด 

1)  สร้างบนยอดภูเขาไฟสูง โดยใช้หลักการสะท้อนของแสง 

2)  สร้างเรียงตัวกันในทิศตะวันออก-ตะวันตก โดยใช้หลักการหักเหของแสง 

3)  สร้างให้อยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน โดยใช้หลักการแสงเดินทางเป็นเส้นตรง  

4)  สร้างให้มีขนาดใหญ่ โดยใช้หลักการแสงเคลื่อนท่ีจากแหล่งก าเนิดแสงทุกทิศทาง 
 

 

ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.4/1 
เฉลย  

3) ถูก เพราะการมองเห็นดวงอาทิตย์ผ่านประตูทั้ง 15 บานได้ ต้องมีผังประตูให้อยู่ในแนว
เส้นตรงเดียวกัน เนื่องจากแสงเดินทางเป็นเส้นตรง ดังนั้น 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะไม่เกี่ยวกับการสะท้อนของแสง 
2) ผิด เพราะไม่เกี่ยวกับการหักเหของแสง 
4) ผิด เพราะแม้ประตูมีขนาดใหญ่แต่ไม่อยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกันก็จะมองไม่เห็นดวง
อาทิตย์ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ปราสาทหินพนมรุ้ง เป็นปราสาทขอมโบราณตั้งอยู่บนยอดภูเขาไฟที่ดับสนิทแล้ว โดย
ในวันท่ี 3-5 เมษายน และ 8-10 กันยายน ของทุกปี จะเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นส่องแสงลอดประตู
ท้ัง 15 บาน และนอกจากนั้นวันท่ี 6-8 มีนาคม และ 6-8 ตุลาคม ของทุกปีดวงอาทิตย์ตก  
ส่องแสงลอดประตูท้ัง 15 บาน 
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สทศ. สพฐ. 

14.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากข้อมูล  ถ้าน าวัตถุ A, B และ C ใส่ลงไปในของเหลว X และ Y จะเกิดผลตามข้อใด 
 

1)       
 
 
 
2)  
 
 

 
 

3)       
 
 
 
 
4)  
 
 
 

C 

B 

A 

A 

C B 

C 

B A 

C 

B 

A 

 น าวัตถุทรงกลม A, B และ C ซึ่งท าจากวัสดุต่างชนิดกัน มขีนาดเท่ากัน ใส่ลงไปใน
ของเหลว X และ Y ดังภาพ 
 

 
 
 

  
 

ต่อมาน าของเหลว X และ Y เทผสมกัน ปรากฏว่าของเหลว Y ลอยอยู่บนของเหลว X 
 

A 

B 

C 

A 

ของเหลว X ของเหลว Y 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/4 

เฉลย  
1) ถูก จากภาพสามารถเรียงล าดับความหนาแน่นของวัตถุได้ดังนี้ C < A < B ดังนั้นจึง
สามารถเรียงล าดับการลอยในของเหลวจากบนลงล่างได้ดังนี้ คือ C  A  และ B ตามล าดับ 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะต าแหน่ง A และ C สลับกัน 
3) ผิด เพราะต าแหน่ง A และ C ผิด 
4) ผิด เพราะต าแหน่ง A ผิด 
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สทศ. สพฐ. 

15. พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

ข้อใดคือตัวแปรต้นและตัวแปรตาม ตามล าดับ 

1)   แผ่นพลาสติก, จ านวนแมลง    
2)   สีของหลอดไฟ, จ านวนแมลง  
3)   ชนิดของแมลง, สีของกะละมัง    
4)   ความสว่างของหลอดไฟ,ขนาดของแผ่นพลาสติก 

 

ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.4/6 

เฉลย  

2) ถูก 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะแผ่นพลาสติกเป็นตัวแปรควบคุม 

3) ผิด เพราะชนิดของแมลงไม่เป็นตัวแปรท่ีเกี่ยวข้องกับการทดลอง ส่วนสีของกะละมังเป็นตัวแปร
ควบคุม 

4) ผิด เพราะความสว่างของหลอดไฟและขนาดของแผ่นพลาสติกเป็นตัวแปรควบคุม 

 

 

 

 การศึกษาสีของหลอดไฟท่ีมีผลต่อการล่อแมลง โดยออกแบบการทดลองดังภาพ 
 
 หลอดไฟสีม่วง  หลอดไฟสีแดง 

แผ่นพลาสติกทึบแสง 

กะละมัง 
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สทศ. สพฐ. 

16.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากภาพ ถ้าปรีชาตะโกนดงัๆใส่ถ้วยกระดาษ จะเกิดผลตามข้อใด 

1)   เส้นลวดขาด     
2)   ถ้วยกระดาษขาด 
3)   ผิวน้ าเกิดการสั่นสะเทือน    
4)   น้ ากระเด็นออกจากบีกเกอร์ 

 

ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.5/1 

เฉลย   

3) ถูก เพราะเสียงตะโกนท าให้เส้นเลือดสั่นและส่งพลังงานการสั่นให้กับผิวน้ า 

ตัวลวง 

1) 2) และ 4) ผิด เพราะพลังงานจากการสั่นไม่มากพอท่ีจะท าให้เส้นลวดและกระดาษขาด 
หรือน้ ากระเด็นออกจากบีกเกอร์ได้ 
 

 

 

 
 
 

 
 

บิกเกอร์ 

น้ า 

ลวดเส้นเล็ก 

ขาตั้ง 

ถ้วยกระดาษ 
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สทศ. สพฐ. 

17.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

 

จากข้อมูลข้างต้น ถ้าต้องการให้เกิดเสียงดังเพิ่มขึ้น ควรท าอย่างไร 
1)  เพิ่มจ านวนขดลวดให้มากขึ้น  
2)  ใช้แกนแม่เหล็กไฟฟ้ามีขนาดเล็กลง 
3)  ใช้กับอุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีมีก าลังไฟฟ้าต่ า 

4)  เลือกใช้แผ่นไดอะเฟรมท่ีมีขนาดบางมากๆ 
 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.6/5 
เฉลย  
1) ถูก เพราะการเพิ่มจ านวนขดลวดท าให้อ านาจแม่เหล็กเพิ่มขึ้น 
ตัวลวง 
2) ผิด เพราะการใช้แกนแม่เหล็กไฟฟ้าขนาดเล็กลงท าให้อ านาจแม่เหล็กน้อยลง 
3) ผิด เพราะความดังของเสียงขึ้นอยู่กับการปรับปุ่มปรับความดังเสียง (Volume) 
4) ผิด เพราะถ้าใช้แผ่นไดอะเฟรมท่ีบางมาก ๆ จะมีผลต่อความถี่ของเสียง 
 

 
 
 
 

 หูฟัง เป็นอุปกรณ์ท่ีเปลี่ยนไฟฟ้าเป็นคลื่นเสียง โดยการใช้แม่เหล็กถาวรดูดแผ่นไดอะเฟรม
ความแรงของแรงดึงดูดเปลี่ยนไปตามการเปลี่ยนแปลงกระแสไฟฟ้าในขดลวดแม่เหล็กไฟฟ้า แผ่น
ไดอะเฟรมจะสั่นท าให้เกิดเสียง ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

 

แม่เหล็กไฟฟ้า 

เสียงออก 

กระแสท่ีเปลี่ยนแปลง 

ไดอะเฟรม 

แท่งแม่เหล็ก 
ขดลวด 
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สทศ. สพฐ. 

18.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 จากข้อมูล  การเล่นในครั้งนี้ใครได้เปรียบเพราะเหตุใด 
1)  ปอได้เปรียบ เนื่องจากอยู่ใต้ลม 

2)  โบว์ได้เปรียบ เนื่องจากอยู่ใต้ลม 

3)  ปอได้เปรียบ เนื่องจากอยู่เหนือลม  

4)  โบว์ได้เปรียบ เนื่องจากอยู่เหนือลม  

 

ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.5/4 

เฉลย  
  4) ถูกต้อง เพราะลมพัดจากโบว์ไปหาปอ 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะปอเสียเปรียบเพราะอยู่ใต้ลม 

2) ผิด เพราะโบว์อยู่เหนือลมไม่ใช่ใต้ลม 

3) ผิด เพราะปอต้องเสียเปรียบเนื่องจากอยู่ใต้ลม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 หลังเลิกเรียน โบว์กับปอ นัดกันไปตีแบดมินตันที่สนามโรงเรียน ขณะเล่นอยู่สังเกตเห็น
กังหันลมท่ีหน้าโรงเรียนหันมาทางโบว์ 
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สทศ. สพฐ. 

19.  พจิารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

จากภาพ ข้อใดอธิบายได้ถูกต้อง 
1)  บริเวณ A แสงแดดท าให้น้ าระเหยเป็นไอ  
2)  บริเวณ B ต้นไม้คายน้ าไปกระทบก้อนเมฆกลายเป็นลูกเห็บ 
3)  ปริมาณฝนท่ีตกลงมาในบริเวณ A มากกว่าบริเวณ B 
4)  ปริมาณฝนท่ีตกลงมาในบริเวณ B เท่ากับปริมาณน้ าท่ีระเหยกลายเป็นไอ 

 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.5/2 
เฉลย  

1) ถูก 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะบริเวณ B คือการเกิดฝนไม่ใช่ลูกเห็บ 

3) ผิด เพราะบริเวณ B มีปริมาณฝนมากกว่าบริเวณ A 

4) ผิด เพราะปริมาณฝนท่ีตกในบริเวณ B เกิดจากการระเหยของน้ าจากบริเวณ B เกิดจาก
การระเหยของน้ าจากบริเวณ A และการคายน้ าของพืชบริเวณ B ด้วย 
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20.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 จากข้อมูล  ลุงสอนควรเลือกหินชนิดใดตกแต่งรีสอร์ท  
1)  หินอ่อน เพราะลายสวยดี  

2)  หินพัมมิส เพราะมีรูพรุนเบาราคาถูก 

3)  หินอัคนี เพราะแข็งแรงทนทานน้ าหนักมาก 

4)  หินดินดาน เพราะนานๆไปจะได้กลายเป็นดิน 

 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.6/1 
เฉลย   

1) ถูก เพราะหินอ่อนมีลายสวยงามตรงตามความต้องการของผู้จัด 

ตัวลวง 

2)  3) และ 4) ผิด เพราะลักษณะของหินแต่ละประเภทสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการ

จัดสวนให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 หินมีหลายชนิดแต่ละชนิดมีประโยชน์ท่ีแตกต่างกัน ลุงสอนต้องการจัดสวนหินในรีสอร์ท
ให้สวยงาม เพื่อดึงดูดนักท่องเท่ียวใหม้าพัก 
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21.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 

 จากภาพ ข้อใดไม่ถูกต้อง 
1) บ้านของโอ๋อยู่ทางทิศใต้ของบ้านไก่  
2) บ้านของดาวอยู่ทางทิศตะวันตกของบ้านโอ๋ 
3) บ้านของสาวอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้านไก่ 
4) บ้านของไก่อยู่ทางทิศตะวันตกของบ้านสาว 

 
ตัวชี้วัด ว 7.1 ป.5/1 
เฉลย   

1) ถูก เพราะค าตอบไม่ถูกต้อง บ้านของโอ๋อยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของบ้านไก่ 
ตัวลวง 

2)  3) และ 4) ผิด เพราะการระบุทิศถูกต้อง 
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22.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 จากข้อมูล  ถ้าไม่มีเกลือ สามารถใช้สารชนิดอื่นแทนได้หรือไม่ 
1)  ได้ แต่สารชนิดนั้นต้องมีสมบัติดูดพลังงาน  
2)  ได้ แต่สารชนิดนั้นต้องมีสมบัติคายพลังงาน 
3)  ไม่ได้ เพราะไม่มีสารชนิดใดมีคุณสมบัติเหมือนเกลือ 
4)  ไม่ได้ เพราะไม่มีสารชนิดใดที่ท าให้อุณหภูมิของน้ าลดลงได้ 

 
ตัวชี้วัด ว 3.2 ป.6/3 
เฉลย  

1) ถูก เพราะสารท่ีใช้แทนเกลือสามารถดูดพลังงานความร้อนออกจากน้ าหวาน ท าให้น้ าหวาน
เปลี่ยนสถานะจากของเหลวเป็นของแข็ง 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะสารท่ีคายพลังงานจะเพิ่มอุณหภูมิให้น้ าหวาน 
3) และ 4) ผิด เพราะมีสารหลายชนิดที่มีสมบัติคล้ายเกลือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         ไอศกรีมแท่งโบราณ คือ ไอศกรีมท่ีใช้น้ าหวานใส่หลอดสังกะสี แล้วใส่ลงในถังท่ีภายใน
บรรจุน้ าแข็งกับเกลือ ในอัตราส่วนท่ีเหมาะสม จากนั้นหมุนถังไปมา อุณหภูมิในถังลดลงอย่าง
รวดเร็ว ส่งผลให้น้ าหวานเปลี่ยนเป็นไอศกรีมแท่ง 
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23.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

จากภาพข้างต้น ประเทศไทยจะร้อนท่ีสุดเมื่อโลกโคจรเข้าสู่ต าแหน่งใด  
1) ต าแหน่ง 1  
2) ต าแหน่ง 2 
3) ต าแหน่ง 3 
4) ต าแหน่ง 4  

 
ตัวชี้วัด ว 7.1 ป.6/1 
เฉลย   

1) ถูก เพราะแกนโลกชี้เข้าหาดวงอาทิตย์ท าให้ประเทศท่ีอยู่เหนือเส้นศูนย์สูตร รวมท้ัง
ประเทศไทยได้รับแสงตกกระทบมากและมีเวลากลางวันยาวนานท่ีสุด 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะซีกโลกเหนือได้รับพลังงานจากดวงอาทิตย์ลดลงเมื่อเทียบกับฤดูร้อน จึงเป็น
ฤดูใบไม้ร่วง 
3) ผิด เพราะแกนโลกชี้ออกจากดวงอาทิตย์ท าให้ประเทศไทยได้รับแสงอาทิตย์น้อยลงซึ่ง
เป็นฤดูหนาว 
4) ผิด เพราะซีกโลกเหนือได้รับพลังงานจากดวงอาทิตย์มากขึ้นเมื่อเทียบกับฤดูหนาวจึง
เป็นฤดูใบไม้ผลิ 

 

 ใน 1 ปีโลกโคจรรอบดวงอาทิตย์ดังภาพ 

 
 

1 

4 

3 

2 
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แบบที่ 2   แบบเลือกตอบหลายค าตอบ แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องสองค าตอบ   
 

24.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 จากข้อมูล  ปัจจัยใดบ้างท่ีท าให้ ต้นกุหลาบทั้ง 2 แปลง เจริญเติบโตแตกต่างกัน  
1)   ชนิดของดิน    
2)   ปริมาณของน้ า  
3)   ปริมาณแสงแดด    
4)   ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด ์
5)   ชนิดของสารอาหาร   
6)   ชนิดของพันธ์ุกุหลาบ 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.4/2 

เฉลย  
2) และ 3) ถูกเพราะ ปริมาณน้ า และแสงแดดเป็นตวัแปรต้น 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะชนิดของดินเป็นตัวแปรควบคุม 

4) 5) และ 6) ผิดเพราะ แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ชนิดของสารอาหาร และพันธุ์กุหลาบ

เป็นตัวแปรควบคุม 

 
 
 
 
 
 

สมชายปลูกกุหลาบพันธุ์เดียวกัน จ านวน 2 แปลง ในบริเวณเดียวกัน จากการสังเกต
พบว่า ในช่วงเวลาบ่ายของทุกวัน กุหลาบแปลงท่ี 1 จะมีเงาต้นไม้ใหญ่บังแสงแดด  แต่ในแปลง
ท่ี 2 ได้รับแสงแดดเต็มที่  และเวลาท่ีมีฝนตก แปลงท่ี 1 จะมีน้ าท่วมเป็นประจ า เมื่อเวลาผ่านไป 
2 เดือน พบว่า กุหลาบแปลงท่ี 2 เจริญเติบโตดี ออกดอกสีสันสวยงาม มากกว่าแปลงท่ี 1  
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25.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 

ฟองฟู่ของน้ าอัดลมเกิดขึ้นได้ เพราะเหตุใด 
1) ในน้ าอัดลมมีผงฟูผสมอยู่ 
2) ในน้ าอัดลมมีน้ าตาลผสมอยู่ 
3) ในน้ าอัดลมมีคาเฟอีนผสมอยู่ 
4) ในน้ าอัดลมมีสารกันบูดผสมอยู่ 
5) ในน้ าอัดลมมีกรดคาร์บอนิคผสมอยู่  
6) ในน้ าอัดลมมีแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ผสมอยู่   

 
ตัวชี้วัด  ว3.2 ป.6/3 
ตอบ  

5) ถูก เพราะกรดคาร์บอนไดท าปฏิกิริยากับพื้นคอนกรีต (CaCo3) เกิดฟองแก๊ส
คาร์บอนไดออกไซด ์
6) ถูก เพราะแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์แยกตัวออกจากน้ าอัดลม 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะน้ าอัดลมไม่มีผงฟูเป็นส่วนประกอบ 
2)  3) และ 4) ผิด เพราะน้ าตาลคาเฟอีนสารกันบูดไม่สามารถท าให้เกิดฟองฟู่ได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สีดาไปซื้อน้ าอัดลมให้คุณพ่อ  ขณะเดินทางกลับบ้าน สีดาท าขวดน้ าอัดลมหลุดมือตกแตก
เกิดฟองฟู่ขึ้นบนถนนคอนกรีต 
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26.  พิจารณาแผนภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

 

                                 

 

 

 

  

 

 

 
 
 

ข้อใดจัดกลุ่มสัตว์ได้ถกูต้อง ตามเกณฑ์ในแผนภาพ  

1)  กลุ่มท่ี 1 กบ ปลา ม้าน้ า   กลุ่มท่ี 2 เต่า จระเข้ แย้   
2)  กลุ่มท่ี 1 กบ เต่า ปลา   กลุ่มท่ี 2 คางคก แย้ กิ้งก่า 
3)  กลุ่มท่ี 3 นก ค้างคาว เต่า  กลุ่มท่ี 4 จระเข้ โลมา พะยูน 
4)  กลุ่มท่ี 5 แมงดานา ไส้เดือนดิน ปู กลุ่มท่ี 6 หนอน แมงกะพรุน กั้ง 
5)  กลุ่มท่ี 3 นก ไก่ หงส์   กลุ่มท่ี 4 โลมา พะยูน สิงโตทะเล  
6)  กลุ่มท่ี 5 กิ้งกือ แมงมุม หนอน  กลุ่มท่ี 6 ไส้เดือนดิน แมงกะพรุน ตั๊กแตน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

สัตว์มีกระดูกสันหลัง 

เลือดอุ่น 

สัตว์ 

สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง 

วางไข่ในน้ า 

กลุ่มที่ 1 

มีเปลือกแข็ง
หุ้ม 

กลุ่มที่ 2 

เลือดเย็น 

กลุ่มที่ 5 

ไม่มีเปลือกแข็ง
หุ้ม 

กลุ่มที่ 6 

วางไข่บนบก ออกลูกเป็นไข่ ออกลูกเป็นตัว 

กลุ่มที่ 3 กลุ่มที่ 4 
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ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.5/5 
จากการพิจารณาแผนภาพ 
 กลุ่ม 1 ควรเป็นสัตว์กลุ่มปลา หรือสัตว์ครึ่งน้ าครึ่งบก 
 กลุ่ม 2 ควรเป็นสัตว์เลื้อยคลาน 
 กลุ่ม 3 ควรเป็นสัตว์จ าพวกนก 
 กลุ่ม 4 ควรเป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนม 
เฉลย  

1) และ 5) ถูก เพราะจัดกลุ่มสัตว์ทุกชนิดได้ถูกต้อง 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะเต่าเป็นสัตว์เลื้อยคลาน ส่วนคางคกเป็นสัตว์ครึ่งน้ าครึ่งบก 
3) ผิด เพราะค้างคาวเป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนม เต่าและจระเข้เป็นสัตว์เลื้อยคลาน  
4) ผิด เพราะตั๊กแตนมีเปลือกแข็ง 
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27.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

จากข้อมูล  ปัจจัยข้อใดท่ีมีผลท าให้ระยะเบรกของจักรยานแตกต่างกัน 

1)  ลักษณะของพื้นผิวถนน    
2)  ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางวงล้อ 
3)  ขนาดและน้ าหนักของรถจกัรยาน 
4)  ลักษณะของดอกยางล้อรถจักรยาน 
5)  สภาพของพื้นผิวถนนแห้งหรือเปียก 
6)  น้ าหนักเมื่อมีด าซ้อนและไม่มดี าซ้อน  

 

ตัวชี้วัด ว 4.2 ป.5/1 
เฉลย  

จากสถานการณ์และข้อมูลท่ีก าหนด 
1) และ 6) ถูกต้อง เพราะจากผลการทดลอง ลักษณะพื้นผิวและน้ าหนักเป็นตัวก าหนด
ระยะเบรก 

ตัวลวง 
2)  3) 4) และ 5) ผิด เพราะเป็นตัวแปรควบคุม 

 
 
 

แดง ด า และเขียว ทดลองบันทึกระยะทางการเบรกรถจักรยาน ในขณะท่ีแดง             
ขี่รถจักรยานโดยมีด าซ้อนท้าย แดงหนัก 50 กิโลกรัม ด าหนัก 25 กิโลกรัม และเขียวเป็น         
ผู้บันทึกระยะทางการเบรก ขณะที่ด าซ้อนกับไม่ซ้อนท้าย ได้ระยะทางการเบรก ตามตาราง 

 
ลักษณะพ้ืน 

ระยะเบรก 
เมื่อมีด าซ้อนท้าย 

(เมตร) 

ระยะเบรก 
เมื่อไม่มีด าซ้อนท้าย 

(เมตร) 
ถนนคอนกรีต 2   3 
ถนนลาดยาง 1   2 
สนามหญ้า 0.5  1 
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 28.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากแผนภาพ ข้อใดอธิบายได้ถูกต้อง 

1)  ไฟทั้ง 4 หลอดติด 

2)  เตารีด เครื่องซักผ้าและโทรทัศน์ใชไ้ด้ตามปกติ 
3)  อุปกรณ์ไฟฟ้าทุกชนิดในบ้านใชไ้ด้ตามปกติ 
4)  ไฟหลอดท่ี 3 กับ 4 และพัดลมใชไ้ด้ตามปกติ   
5)  ไฟหลอดที่ 1 และ 2 ไม่ติด และเตารีดไม่สามารถใช้งานได้ 
6)  พัดลมและเตารีดใช้งานได้ปกติ แต่ไม่สามารถใช้โทรทัศน์ได้  

 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.6/4 

เฉลย  
4) ถูก เพราะหลอดที่ 3 กับ 4 เป็นวงจรปิด 
6) ถูก 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะหลอดที่ 1 และ 2 ไม่สว่างเนื่องจากวงจรเปิด 
2) ผิด เพราะหลอดที่ 1 และ 2 ไม่สว่างเนื่องจากวงจรเปิด 
3) ผิด เพราะหลอดไฟหลอดท่ี 1,2 และโทรทัศน์ไม่สามารถใช้งานได้ 
5) ผิด เพราะเตารีดสามารถใช้งานได้ 

 
 
 

สะพานไฟ 

แผงไฟ 

มาตรไฟฟ้า 

1 2 

3 4 
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ตอนที่ 3   แบบเขียนตอบสั้น  
29.  พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากภาพ บรรจุภัณฑ์ใดท่ีส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยท่ีสุด เพราะเหตุใด  

      ตอบ......................................................................................................................................... 
เกณฑ์การให้คะแนน  ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.5/2 

ได้คะแนนเต็ม (4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  
(2 คะแนน) 

ไม่ได้คะแนน 

        แนวค าตอบ  เขียนค าตอบท่ีระบุบรรจุ
ภัณฑ์ท่ีส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยท่ีสุด คือ 
วัสดุในรูปท่ี 2, 5 และ 6 พร้อมให้เหตุผล ดังนี้ 
1.วัสดุในรูปท่ี 2, 5 และ 6  เพราะเป็นวัสดุ
ธรรมชาติท่ีย่อยสลายได้ง่าย (ช่วยรักษา
สิ่งแวดล้อม/ลดภาวะโลกร้อน/ไม่เป็นพิษกับ
สิ่งแวดล้อม) 
2.วัสดุ 2 และ 3 เพราะสามารถน ากลับมาใช้ซ้ า
ได้ /รีไซเคิล/น ากลับมาใช้ใหม่ (ช่วยรักษา
สิ่งแวดล้อม/ลดภาวะโลกร้อน/ไม่เป็นพิษกับ
สิ่งแวดล้อม) 

แนวค าตอบ  เขียนค าตอบ
ท่ีระบุบรรจุภัณฑ์ท่ีส่งผล
กระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย
ท่ีสุด คือ วัสดุในรูปท่ี 2, 5 
และ 6 แต่ไม่ตอบเหตุผล 
หรือให้เหตุผลไม่ถูกต้อง 

ไม่ตอบหรือตอบ
อย่างอื่นท่ีไม่ตรง
ตามแนวค าตอบ  
ตอบโดยไม่ให้

เหตุผลประกอบ 

แดงไปซื้อวัสดุเพื่อใช้ในการบรรจุผลิตภัณฑ์ และให้บริการแก่ลูกค้า ดังนี้ 
 

1 

5 4 

3 2 

6 
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30.  พิจารณาข้อความต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม  

จากข้อความ  อนงค์เลือกซื้อนมผงมาให้แม่เป็นการปฏิบัติที่ถูกต้องหรือไม่ เพราะเหตุใด 

      ตอบ........................................................................................................................................... 
 
เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด  3.1 ป.6/5 

ได้คะแนนเต็ม (4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  
(2 คะแนน) 

ไม่ได้คะแนน 

แนวค าตอบ  เขียนค าตอบท่ีระบุว่า ถูกต้อง 
พร้อมเหตุผลในทางท่ีแสดงถึงการเลือกซื้อ
สินค้าท่ีปลอดภัย เช่น 
-  ถูกต้อง เพราะนมชนิดที่แม่ให้ซื้อ
หมดอายุ ถ้าซื้อมาให้น้องดื่มอาจท าให้
สุขภาพน้องเสียได้ นมชนิดใหม่ท่ีซื่อมามี
คุณภาพใกล้เคียงกับนมชนิดเดิม 
-   ถูกต้อง เพราะนมผงท่ีหมดอายุ มีผลเสีย
ต่อร่างกาย (ท้องเสีย/เป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ)ของน้อง 
- ถู กต้ อ ง  เพราะ เรา ไม่ ค วรซื้ อของ ท่ี
หมดอายุแล้ว 
- ถูกต้อง เพื่อความปลอดภัยของน้อง ฯลฯ 

แนวค าตอบ  เขียน
ค าตอบท่ีระบุว่า ถูกต้อง 
แต่เหตุผลไม่ถูกต้อง เช่น 
- ถูกต้อง เพราะเป็นนม
ผงเหมือนกัน 
ฯลฯ 

- ไม่ตอบ 
- ตอบอย่างอื่นที่ไม่ตรง
ตามแนวค าตอบ  
- ตอบว่าถูกต้องแต่
ไม่ให้เหตุผล 
- ตอบว่าไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 
 

 คุณแม่ให้อนงค์ไปซื้อนมผงชนิดหนึ่งมาชงให้น้อง  พบว่านมผงดังกล่าวหมดอายุ  
อนงค์จึงเลือกนมผงชนิดอื่นท่ีมีส่วนประกอบคล้ายกันมาแทน 
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31.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จากข้อมูล  เหตุใดนักธุรกิจจึงต้องการตั้งโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้า  โดยใช้พื้นท่ีทุ่งนาจากท่ัว
ประเทศโดยยกเว้นในภาคใต้ 

ตอบ....................................................................................................................................... 
 
เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด  ว5.1ป.4/5 

ได้คะแนนเต็ม (4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  
(2 คะแนน) 

ไม่ได้คะแนน 

  บอกเหตุผลการตั้งโรงงานผลิต
กระแสไฟฟ้าพลังงาน
แสงอาทิตย์ได้อย่างสมเหตุสมผล 
โดยกล่าวถึงเหตุผลท่ีเกี่ยวกับทุ่ง
นาว่าเป็นบริเวณที่ได้รับแสงแดด
มาก สม่ าเสมอตลอดวัน  พร้อม
กับให้เหตุผลท่ีนักธุรกิจไม่เลือก
ซื้อที่นาในภาคใต้ โดยให้เหตุผล
ถึงสภาพของอากาศในภาคใต้ที่มี
ฤดูฝนท่ียาวนานกว่าภาคอื่นๆ 
- เพราะกลางทุ่งนามีปริมาณ
แสงแดดมากสม่ าเสมอ และใน
ภาคใต้มีฝนตกเกือบตลอดปี ท า
ให้ปริมาณแสงแดดไม่เพียงพอ 

 บอกเหตุผลเฉพาะการตั้ง
โรงงานผลิตกระแสไฟฟ้า 
พลังงานแสงอาทิตย์ กล่าวถึง
เหตุผลเกี่ยวกับ  สภาพ
อากาศของภาคใต้เพียงอย่าง
ใดอย่างหนึ่ง   
- กลางทุ่งนามีปริมาณ
แสงแดดมาก 
 -ในภาคใต้มีฝนตกมาก 

  ไม่ตอบ หรือไม่สามารถบอก
เหตุผลได้  หรือตอบโดยให้
เหตุผลท่ีไม่สมเหตุสมผลตาม
ข้อมูลที่ก าหนด 

 
 
 

ปัจจุบันนี้มีนักธุรกิจ  กว้านซื้อท่ีนาจากชาวนาท่ัวประเทศ โดยยกเว้นท่ีนาของชาวนาใน
ภาคใต้ เพื่อตั้งโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ 
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32.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จงอธิบายสาเหตุของการเปลี่ยนแปลงของหินท้ัง 2 ภาพนี้  
     ตอบ......................................................................................................................................... 
 

เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.6/2 

ได้คะแนนเต็ม (4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  
(2 คะแนน) 

ไม่ได้คะแนน 

    แนวค าตอบ  เขียนค าตอบท่ีระบุ
สาเหตุของการเปลี่ยนแปลงของหินท้ัง 2 
ภาพ ได้ถูกต้อง เช่น 
-  ภาพท่ี 1 เกิดจากการกัดเซาะของ
กระแสน้ า ภาพท่ี 2 เกิดจากการกัดเซาะ 
โดยการพัดพาของกระแสลม 

แนวค าตอบ  เขียนค าตอบท่ี
ระบุสาเหตุของการ
เปลี่ยนแปลงของหินได้
ถูกต้อง เพียง 1 ภาพ เช่น 
- ภาพท่ี 1 ถูกกระท าโดยน้ า  
- ภาพท่ี 2 ถูกกระท า 
- ภาพท่ี 1 ผุกร่อน เพราะ
โดนน้ า  
- ภาพท่ี 2 ผุกร่อน เพราะ
โดนลม 

     ไม่ตอบหรือตอบ
อย่างอื่นท่ีไม่ตรงตาม
แนวค าตอบ  
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ตอนที่ 4   แบบเขียนตอบอิสระ 
 
33.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนีแ้ล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล  ถ้าแมลงเต่าทองมีจ านวนลดลง จะส่งผลอย่างไรต่อสายใยอาหารนี้ 
      ตอบ........................................................................................................................................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.6/2 

ได้คะแนนเต็ม (6 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  
(3 คะแนน) 

ไม่ได้คะแนน 

แนวค าตอบ  
          เ ขี ยนค าตอบ ท่ี ระบุ ผล ท่ี
เกิดขึ้นตั้งแต่ 2 ประเด็นขึ้นไป     ได้
ถูกต้อง  เช่น 
1.มะม่วงและดอกไม้มีผลผลิตน้อยลง
เนื่องจากถูกเพลี้ย และหนอนท าลาย
เพิ่มขึ้น (หรือมากขึ้น) 
2. ปริมาณ(จ านวน)  เพลี้ย หนอน 
และผีเสื้อเพิ่มขึ้น (เพราะจ านวนของ
แมลงเต่าทองลดลง) 

แนวค าตอบ  
        เขียนค าตอบท่ีระบุผลท่ี
เกิดขึ้น 1 ประเด็นได้ถูกต้อง 
เช่น  
 
1.มะม่วง มีผลผลิตน้อยลง
เนื่องจากถูกเพลี้ย(หรือหนอน)
ท าลาย  
2.ดอกไม้ มีผลผลิตน้อยลง
เนื่องจากถูกหนอน(หรือเพลี้ย)

ไม่ตอบหรือตอบอย่าง
อื่นท่ีไม่ตรงตามแนว
ค าตอบ 

สวนมะม่วงหลังบ้านของสมใจเป็นสวนชีวภาพ สมใจสังเกตสายใยอาหารของสิ่งมีชีวิต
ในสวนมะม่วง  ดังภาพ  
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3.ปริมาณ(จ านวน)  เพล้ีย หนอน 
ผีเสื้อเพิ่มขึ้น เพราะถูกแมลงเต่าทอง
กินน้อยลง  
4. ปริมาณเพลี้ย หนอน และผีเส้ือ
เพิ่มขึ้น จ านวนนกลดลง  
(หรืออาจจะลดลง หรือ นกมีอาหาร
ลดลง )   
5. เพลี้ย/หนอน/ผีเสื้อ เพิ่มขึ้น 
6. สัตว์ที่เป็นอาหารของแมลงเต่าทอง
เพิ่มขึ้น 
7. เพลี้ยเพิ่มขึ้น พืชมีปริมาณลดลง 
ฯลฯ  
 

ท าลาย 
3.นกหันมากิน ผีเสื้อ หนอน 
มดแดงมากขึ้น 
4.นกมีอาหารลดลง 
5. เพลี้ยมีจ านวนมากขึ้น 
6. หนอนมีจ านวนมากขึ้น 
7. ผีเสื้อมีจ านวนมากขึ้น 
8. จ านวนพืชลดลง 
ฯลฯ  
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 34.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 

จงยกตัวอย่างวัสดุท่ีมีสมบัติ เช่นเดียวกับวัสดุที่อยู่ด้านในของสายไฟฟ้า และท่ีอยู่ด้านนอกของ
สายไฟฟ้า มาอย่างละ 1 ชนิด  
     ตอบ......................................................................................................................................... 
 

เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.6/2 
ได้คะแนนเต็ม (6 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  

(3 คะแนน) 
ไม่ได้คะแนน 

  เมื่อตอบได้ต้องถูกทั้ง 2 ประเด็น 
 แนวค าตอบ   
1. ระบุชื่อวัสดุที่เป็นตัวน าไฟฟ้าได้ถูกต้อง 
เช่น ทองแดง อลูมิเนียม เหล็ก เงิน สังกะสี 
ทองค า ฯลฯ 
2. ระบุวัสดุที่เป็นฉนวนไฟฟ้าได้ถูกต้อง เช่น 
พลาสติก ยาง PVC ฯลฯ 

เมื่อตอบได้ถูกต้องเพียง
ประเด็นเดียว 
 

     ไม่ตอบหรือตอบ
อย่างอื่นท่ีไม่ตรงตาม
แนวค าตอบ  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 สายไฟฟ้าเป็นอุปกรณ์ท่ีใช้ส่งพลังงานไฟฟ้าจากท่ีหนึ่งไปยังอีกท่ีหนึ่ง สายไฟฟ้า
ประกอบด้วยวัสดุที่ยอมให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่านได้เรียกว่าตัวน าไฟฟ้าอยู่ด้านใน และหุ้มด้วย
วัสดุท่ีไม่ยอมให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน เรียกว่าฉนวนไฟฟ้าอยู่ด้านนอก 
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35.  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูลข้างต้น ควรเลือกปลูกพืชชนิดใด เพราะเหตุใด 

      ตอบ..................................................................................................................................... 
 

เกณฑ์การให้คะแนน ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.4/2 
ได้คะแนนเต็ม (6 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน  

(3 คะแนน) 
ไม่ได้คะแนน 

  เมื่อตอบถูกต้อง 2 ประเด็น  ดังนี้  
แนวค าตอบ   
1. ระบุชื่อพืชไร่ได้ถูกต้อง เช่น อ้อย 
มันส าปะหลัง ข้าวโพด ข้าวฟ่าง มัน
ฝร่ัง มันเทศ ฝ้าย ปอ ป่าน ถั่ว
เหลือง ฯลฯ 

2.ระบุเหตุผล ดังนี้ 
- เพราะเป็นพืชท่ีต้องการน้ าน้อย 

- เพราะเป็นพืชท่ีเจริญเติบโตได้ดีใน
ดินทราย 

  เ มื่ อ ต อ บ ถู ก เ พี ย ง  1 
ประเด็น 

     ไม่ตอบหรือตอบอย่างอื่น
ท่ีไม่ตรงตามแนวค าตอบ  

 

 

อากาศ 20 % 

จากการส ารวจส่วนประกอบของดินบริเวณหนึ่งพบว่ามีส่วนประกอบดังนี้ 

 

 
น้ า  5 % 
อินทรียวัตถุ 5 % อนินทรียวัตถุ 

  70 % 


